	
                       Спусковой механизм

Чертежи спусковых механизмов разделены на 5 категорий:

Замки, или спусковые устройства современных арбалетов изготавливаются с помощью прецизионного оборудования из высокопрочного металла – чаще всего это оружейная сталь. Такие замки способны выдержать огромные нагрузки и практически не поддаются износу. Сами конструкции замков у разных производителей отличаются – от простых, элементарных, схожих по своему устройству со средневековыми замками типа «орех», до сложных спортивных, с регулируемым усилием спуска. На дорогих матчевых арбалетах часто используются замки с электронным спуском, которые срабатывают от легкого прикосновения пальца. 

При самостоятельном изготовлении данная составляющая арбалета наиболее требовательна к точности изготовления деталей. В противном случае возможны самопроизвольные спуски тетивы, преждевременный износ деталей и частые поломки. Удовольствия это не прибавляет. Не надо гнаться за сложными конструкциями, лучше сделайте проще, но надежнее. Чем больше количество деталей, тем быстрее будет происходить их естественный износ и разбалтывание. 

При проектированни спускового механизма следует обратить внимание на следующие моменты:

· Простота и удобство конструкции

· Долговечность и износоустойчивость деталей

· Недопущение самопроизвольных выстрелов, срывов тетивы

· Возможность надежно закреплять механиз в ложе арбалета

· Присутствие в конструкции планки для крепления прицельных приспособлений, пружины-держателя стрелы

· Хвостовик стрелы должен иметь возможность касаться тетивы (в противном случае, при силе натяжения тетивы более 20 кг, возможно ухудшение кучности стрельбы и разрушение хвостовика стрелы при выстреле)

· Наличие предохранителя (еще лучше - самовзводящегося предохранителя)





Спусковой механизм

Простые механизмы начального уровня
Штырьевой механизм
Закрепленный на оси рычаг толкает штырьком снизу тетиву, заставляя срываться с держащих ее уступов. Минимум деталей, все возможно изготовить из дерева. Данный механизм встраивался в самострелы на Руси начиная с 8-9 века. Идеально подходит для исторических арбалетов с малой силой натяжения дуги.
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А на этой фотографии - реконструкция подобного механизма (увеличенная фотография открывается в новом окне). Только рычаг расположен сверху, а штырек вообще отсутствует.



Еще несколько вариаций на тему
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В Западной Европе спусковые механизмы впервые стали применяться в катапультах. В этих механизмах при отпускании тетивы зуб не опускался, а поднимался. Чертеж такого механизма приведен внизу.
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СПУСКОВЫЕ МЕХАНИЗМЫ арбалетов имели различную конструкцию. В Китае 2000 лет назад использовался механизм (a) с зубом для зацепления тетивы, который крепился на той же оси, что и спусковой крючок. Изогнутый промежуточный рычаг соединял обе детали, за счет чего спуск производился легким и коротким нажатием. Справа показано направление движения тетивы при спуске. На Западе спусковые механизмы впервые стали применяться в катапультах (b). В этих механизмах при отпускании тетивы зуб не опускался, а поднимался. В средневековой Европе самым распространенным был механизм со спусковым колесиком (c); его положение фиксировалось простым спусковым рычагом, который зацеплял за выемку внизу колесика. При нажатии на такой рычаг арбалет мог смещаться с прицельного положения. Со временем во всех конструкциях спусковых механизмов стал использоваться промежуточный рычаг, облегчавший спуск. 







Спусковой механизм

Современные - средней сложности
По большому счету, все нижеприведенные механизмы являются вариацией одного и того же, только с небольшими различиями.

Механизм №1
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Механизм №2
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Механизм №3
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Механизм №4 (размеры даны в дюймах)

Вариант №1
Вариант №2









Современные - профессиональные
Механизм №1
Вариант №1




Вариант №2




Фотографии отдельных частей
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Механизм №2


 

Механизм №3


 

Механизм №4
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Спусковой механизм

Старинные механизмы - орех
В средневековой Европе самым распространенным был механизм со спусковым колесиком (орехом); его положение фиксировалось простым спусковым рычагом, который зацеплял за выемку внизу колесика. При нажатии на такой рычаг арбалет мог смещаться с прицельного положения. Со временем во всех конструкциях спусковых механизмов стал использоваться промежуточный рычаг, облегчавший спуск.
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За многие столетия конструкция спускового механизма арбалета многократно совершенствовалась и улучшалась, но его принцип действия оставался неизменным. Чаще всего он был устроен так: в специальном вырезе на ложе, выполненном на расстоянии, соответствующем длине отхода тетивы, размещалась толстая костяная (в некоторых случаях, на более поздних экземплярах, - металлическая) шайба, свободно совершавшая вращательные движения вокруг своей поперечной оси. Эта шайба, называвшаяся «орехом», снабжалась в своей верхней части зацепом для тетивы с вырезом для пятки стрелы, а в нижней - зарубкой для фиксирования шайбы спусковым рычагом. Чтобы орех не смещался относительно ложи, его либо утапливали так, что он выступал над поверхностью ложи менее чем наполовину, поэтому мог совершать лишь вращательные движения, либо фиксировали с помощью проходящей сквозь него и ложу оси. Второй способ крепления ореха применялся издавна, вышеупомянутый орех VII-VIII вв. уже имеет продольный канал для прохождения оси. Сама ось могла представлять собой либо металлический стержень (на более поздних образцах), либо прочный шнур из жил, проходивший сквозь орех и огибавший ложу снаружи.

	

	



Выстрел производился путем нажатия на спуск, который представлял собой двуплечный рычаг, свободно поворачивающийся на оси. Когда арбалет взводился, короткое плечо рычага упиралось в зарубку на орехе, не давая ему возможности провернуться под действием натянутой тетивы. При нажатии на длинное плечо орех освобождался, под действием натяжения тетивы моментально поворачивался вокруг оси, при этом фиксирующий выступ опускался, тетива высвобождалась и выбрасывала стрелу. После пуска стрелы арбалетчик устанавливал орех в исходное положение, надавливая на спусковой рычаг, пока его выступ вновь не заскакивал в зарубку на орехе. В дальнейшем для предотвращения самопроизвольного спуска механизм оснастили предохранительным стержнем, который удерживал спусковой рычаг от поворота. Перед выстрелом предохранитель откидывали в сторону. В XVI в. спусковые механизмы арбалетов снабдили также промежуточным спусковым рычагом, благодаря которому пуск стрелы осуществлялся более плавно, что намного увеличивало меткость.

	

	



Схема ореха для арбалета с пистолетной рукоятью и малой силой натяжения тетивы.
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Спусковой механизм

Старинные - китайский механизм
В Китае 2000 лет назад использовался механизм с зубом для зацепления тетивы, который крепился на той же оси, что и спусковой крючок. Изогнутый промежуточный рычаг соединял обе детали, за счет чего спуск производился легким и коротким нажатием. Справа показано направление движения тетивы при спуске.
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Нижеприведенные рисунки и чертежи служат для уточнения и детализации конструкции.
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