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PRESS INFORMATION
Defender ще прекоси 31-а държави 

в опит да спре климатичните промени

Студенти на Кеймбридж ще преминат 32 000 км. 

по крайбрежието на Атлантическия океан

Трима дипломирани студенти от университета в Кеймбридж получиха Land Rover Defender и чек за 10 000 паунда, в седалището на Кралското Географско Общество в Лондон, с които ще участват в мащабна експедиция на територията на 31-a държави. Младите авантюристи ще прекосят 32 000 км, за да предупредят и информират хората за въздействията от климатичните промени по крайбрежието на Атлантическия океан.

‘Atlantic Rising’, победителите от програмата 2009 ‘Go Beyond’, които бяха наградени по-рано тази година от  Кралското Географско Общество и Land Rover, ще обиколят цялата суша около Атлантическия океан опитвайки се да следват еднометровата контурна линия, за която учените предричат, че ще стане новата брегова ивица след 100 г.

Тим Бромфилд, Лин Морис и Уил Лоримър ще се движат по контурната линия възможно най-близко до водите на Атлантика. Те ще посетят всяко едно училище по маршрута им, като ще изнесат лекция пред над 10 000 ученика. Възпитаниците на Кеймбридж ще докладват ежедневно и за измененията на морското равнище по най-отдалечените крайбрежни райони на океана, и ще създадат образователен проект за промените в морското ниво, който ще бъде използван от 1 200 училища в света през онлайн училищната мрежа Rafi.ki

Тим Бромфилд вярва в успеха на мисията, която започват и смята че най-силното оръжие за борба с климатичните промени е науката. Чрез образоване и насърчаване на учениците и студентите около Атлантика да работят заедно, Бромфилд иска да акцентират върху факта, че справянето с този критичен проблем е отговорност на всички ни и вярва, че изграждането и подпомагането на такива межндународни приятелства ще накара хората за се загрижат толкова, че да предприемат действия.


Тримата студента са възпитаници на д-р Рита Гарднър, директор на Кралското Географско Общество. „Започваме един проект, създаден благодарение на партньорството ни с Land Rover, който акцентира върху един от най-наболелите проблеми на нашето съвремие. Отдава ни се възможност да прекосим границите и да насърчим обществото да се възпозлва от познанията си по география, като същевременно с това опази природата около него”, заявти д-р Гарднър преди началото на експедицията.

Това е втората стипендия по програмата ‘Go Beyond’ ръководена от Кралското Географско Общество под патронажа на Land Rover, чието съдружие всъщност съществува вече повече от 20 години. 
. През последните години британската марка съвместно с Jaguar инвестира колосалните 800 милиона паунда в технологии за устойчиво развитие, включващи разработването на хибридни технологии, и използването на олекотени материали. Като част от този ангажимент CO2 емисиите от производството и разходът на Defender – а, с който Бромфилд, Морис и Лоримър ще се придвижват, е приобщен по програмата на Land Rover за компенсиране на изхвърлените CO2 емисии чрез екологичната организацията Climate Care, функционираща успешно във Великобритания, Франция, Холандия, Белгия, Норвегия, Швеция, Австрия и други икономически развити държави.
За проследяване на последните новости около екипа на Atlantic Rising team моля посетете уеб адресът им на  http://atlanticrising.wordpress.com. За повече информация относно програмата Go Beyond стипендия може да се регистрирате на  www.rgs.org , а за повече повече детайло относно програмата за устойчиво развитие на Land Rover, моля посетете www.landrover.com/ourplanet.
За повече информация
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