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8.3.2.2.6 Монтаж на повдигащите крикове: 
За автомобили Група T1, вдигане на крикове може да бъде захванат за обесопасителната клетка.

8.3.2.3 Минимална конфигурация на безопасността клетка:
Минималната конфигурация на безопасността на клетката се определя както следва:
Автомобили homologated С навигатор Без навигатор преди 01.01.2005 тираж 283-1A тираж 283-2A
или симетрични от 01.01.2005 тираж 283-1B тираж 283-2B или симетрични Диагонала член може да варира варират в съответствие с член 283 -- 8.3.2.1.1. Покривни армировка може да варира според член 283-8.3.2.1.4.
В случай на автомобил с екипаж от трима, безопасността клетка трябва да съобразят с тираж 283-3, с втората основна арка намира близо до задната (ите)  седалка (ите). По отношение на пикап превозни средства, в пилотската кабина на които не е  достатъчно голяма, за да позволи  монтажа на задължителна основна клетка за безопасност, е възможно  монтаж на арка (и) по смисъла на една от рисунките 283-4 до 283-7. Тази възможност е отворена за пикапи само, с изключение на всички други видове на каросерии и всички точки на инсталацията, трябва да съобразят с предписанията на други точки (включително
материала спецификации на член 283-8.3.3). Рисуване 283-4: един диагонал осанка задължително.
Рисуване 283-5: две диагонални подпори задължително, един за 4-точка
клетка вътре в пилотската кабина (по тираж 253-5), една за

4-точка извън клетката (в съответствие с тираж 253-4 и 253-5).
Рисуване 283-6: един диагонал осанка задължително (според Рисуване 253-4 и 253-5).
Рисуване 283-7: две диагонални подпори задължително, един за интериора 4-точка клетка, по един за външната 6-точка клетка.

8.3.2.4 Подвижна членове:
Ако отстраними членове  бъдат използвани в изграждането на безопасността клетка, на dismountable ставите използвани трябва да се съобразят с тип одобрен от ФИА (чертежи 253-37 да 253-47).
В подвижни връзки трябва да бъдат монтирани в рамките на разширяването на оста на тръбите, и не трябва да бъдат компенсирани. Те не трябва да бъдат заварени веднъж сглобени. За винтове и болтове, трябва да има минимално качество на 8,8 (ISO стандарт). Dismountable става в съответствие с чертеж 253-37, 253-40, 253 -- 43, 253-46 и 253-47 са свързани единствено за избор членове 

и подкрепления, описани в член 283-8.3.2.2, и са забранени за влизане в горната част на основната арка, на предната арка, на страничните половина-rollbars и на страничните rollbars.
8.3.2.5 Допълнителни ограничения:
Безопасността клетка трябва да бъде изцяло, съдържащи между следните граници:
- 200 мм в предната част на предната ос колело,
- Задна ос колело.
Задната backstays на monocoque шаси може да излиза зад задно окачване монтаж точки, при условие, че те са фиксирани или заварени върху кух орган на monocoque шаси. Задната част на облегалката, подложени на натоварване регламент ще определят позицията на тръбата на главната арка, която не може да бъде изнесена извън нея във вертикалната проекция. Минималното разстояние между каски на пътниците, така и на тръбите на клетката за безопасност трябва да бъде не по-малко от 50 мм.
8.3.2.6 Монтаж на rollcages на корпус / шаси: 
Безопасността rollcages трябва да се определя пряко на купето или основата на стоманеното шаси, т.е. върху структурата на които  натоварвания се предават ( ако е необходимо допълнително засилване на съвместно между шасито и в подножието на арка). 
Минимална монтаж въпроси са: 
- 1 за всеки стълб на предната арка; 
- 1 за всеки стълб на страничните rollbars или странични половин rollbars; 
- 1 за всеки стълб на основната арка; 
- 1 за всеки backstay. 
За да се постигне ефективно монтиране в купето, оригиналният интериор може да бъде променен  по  клетката за безопасност и нейните гарнитури чрез рязане или отдалечаване от  него. Въпреки това, тази модификация не позволява отстраняването на пълни части на тапицерията или декоративни елементи. 
Когато е необходимо, предпазителната кутия може да бъде преместена за да се позволи на rollcage 
да бъдат монтиран.

  Монтаж точки от предната, основни, странични rollbars или странични halfrollbars : 
Всяка точка монтаж трябва да включва най-малко ламаринена планка дебелина 3 mm. Всяки монтажен крак трябва да се закрепи най-малко с три болта за планка стоманена армировка най-малко 3 мм и на най-малко 120 cm2 в област, която е заварена за купето. За автомобили homologated, считано от 01.01.2007 г. на площ от 120 cm2 трябва да бъде контактната повърхност между армировка и планка на купето. 
Примери според Рисунки 253-50 на 253-56. За изготвяне 253-52, укрепване планка не е задължително да 
бъдат заварени към купето. Крепежни болтове трябва да имат минимален диаметър на M8 и минимално 
качеството на 8,8 (ISO стандарт). Крепежни елементи трябва да бъдат самостоятелно осигурени или

