Стр.10. 
В допълнение,ключ за  спиране на двигателя трябва да бъдат монтирани в кабината, 
със своите позиции ясно обозначени. Те трябва да се задействат от водача и навигатор (а), когато обикновено седят с техните предпазни колани. Ключът трябва да също се изолира всички електрически помпи гориво. 
Забележка: В случай на превозни средства, които използват механично изключване на двигателя 
система, спиране на устройството могат да се монтират от външната страна, отделен от електрическия прекъсвач верига. Въпреки това, устройството трябва да бъде монтирано в близост до прекъсвач, да бъдат 

ясно маркирани и са ясни инструкции за работа (например, дръпнете копчето за спиране на двигателя). 


Член 14: ФИА ОДОБРЕНИ ЗА БЕЗОПАСНОСТ резервоарите за течно гориво 
Всеки път, когато се използва резервоар гориво, той трябва да дойде от производител, одобрени от ФИА. За тази цел на всяка доставена цистерна, трябва да има  името на производителя, точните спецификации, според които този танк е произведен, за хомологация номер, дата на изтичане на валидност и серийния номер, трябва да бъдат маркирани. Маркировките трябва да са били одобрени предварително от ФИА според преобладаващите стандарти. 
14,1 стареене на цистерни 
Застаряването  на резервоарите  води до значително намаляване на якостни показатели след около пет години. Не  се използва повече от 5 години след датата на производство, освен ако е инспектирани и recertified от производителя за период до още две години.

А водонепропускливи прегради, направени от незапалими материали, монтиран в защита на FT3 1999 г., FT3.5 или FT5 резервоари, трябва да има възможност за проверка на датата на изтичане на валидността. 
14,2 инсталиране на цистерни Резервоарът може да бъде заменен с  homologated от ФИА (FT3 1999 г., FT3.5 или FT5 спецификация), или от друг танк homologated от производителя на автомобила. В този случай панел може да се използва да се затвори ляво отваряне чрез премахване на оригиналния резервоар. Броят на резервоарите е свободен. 
Също така е възможно да се комбинират различните homologated резервоари (включително и в стандартния резервоар) и FT3 1999 г., FT3.5 или FT5 резервоари. Всеки резервоар, който не е homologated с превозното средство от Производителят признат от ФИА трябва да бъде FT3 1999 г., FT3.5 FT5  резервоар. 
 Цистерни с вместимост по-малка от 1 литър се на свободни места, но техният брой е ограничен от този на основните резервоари оборудвани на превозното средство. Оригиналния резервоар могат да бъдат запазени в първоначалната си позиция. Един по-голям капацитет FT3 1999 г., FT3.5 или FT5 резервоар може да се монтира в позицията на оригиналния резервоар. За групата автомобили T2 по отношение на които производителят  има условие за затворени отделение за багаж (отпред или отзад 
багажното пространство), която е неразделна част от каросерията, тези отделение трябва да бъдат използвани  за допълнителен резервоар. Дупки трябва да бъдат предвидени в пода на багажника, за да се позволи изливане на гориво в случай на изтичане. За леки автомобили по отношение на които производителят не е предвидил определена в багажното отделение, като неразделна част от каросерия, допълнителен резервоар може да се намира вътре в кабината на задната част на задната седалка. 
Във всички случаи, включително и на гърловина за пълнене , трябва да бъде напълно изолирани посредством негорими и непромокаеми или прегради с обвивка, за предотвратяване на проникването на гориво в пилотската кабина или се свързват с с изпускателни тръби. Ако резервоарът  се инсталира в багажното отделение, и когато задните седалки са премахнати, в пилотската кабина трябва да бъдат разделени 
от резервоара с пожароустойчиви, негорими и непромокаема преграда или обвивка. 
В случай на дву обемна кола, то ще бъде възможно да се използва nonstructural, незапалима преграда изработена от прозрачна пластмаса между кабината и мястото на резервоара. Резервоарът трябва да бъде ефективно защитен и много здраво закрепен към купето или шасито на колата. Използването на  пяна в FT3 1999 г., FT3.5 или FT5 цистерни се препоръчва. Мястото и измерение на отвора за пълнене и капачката може да бъде променена, при условие, че новата инсталация не излиза извън каросерията и дава гаранции срещу  възможно изтичане на гориво в едино от вътрешните отделения на колата. Тези дупки могат да бъдат разположени на мястото на задната страна или прозорци. 
Отвора за пълнене и въздушните отвори трябва винаги да се намират извън пилотската кабина на метална част. Ако има пълнител дупка вътре в каросерията, тя трябва да бъде заобиколена от съд с изтичане на вън. Въздухът отдушник трябва или да излезе на покрива на превозното средство, или се направи линия възможно най-високо вътре в превозното средство и излезе от превозното средство върху обратната страна на връзката му с цистерната. Тези вентилационни отвори трябва да бъдат оборудвани със самостоятелно запечатване клапани. За пикап автомобили в Т1 или Т2,  кабината на които е напълно отделена от задната платформа (напълно затворени метални кабина),  резервоара трябва да бъде FT3 1999 г., FT3.5 или FT5 тип резервоара и платформа трябва да бъде променено, за да се позволи на изтичане на гориво в случай на изтичане. 
14,3  Всички автомобили, оборудвани с резервоар за гориво с пълнител врата, минаваща през пилотската кабина трябва да бъдат оборудвани с възвратен клапан homologated от вентила FIA.This, от типа на "с една или две клапи", трябва да се инсталирани в шията пълнене на резервоара страна. "

