БУТОНИ ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА КЛИМАТИКА

Бутоните за управление на парното, климатика и вентилационата система в този автомобил представляват въртящи се и натискащи се бутони. Тези удобни бутони може да се нагласят така, че да се постигнат желаните интериорни условия.
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Бутони За Управление На Вентилатора

Въртящия се бутон от ляво управлява вентилатора и може да бъде позициониран на четири позиции от Слабо към Силно.

Бутони За Управление На Температурата

Степента на комфорт може да бъде избрана чрез завъртане на бутона за настройка на температурата на дясно.  Най – ниската температура е по посока обратна на часовниковата стрелка, а най – високата температура е по посока на часовниковата стрелка. Бутона може да се позиционира на всяка позиция.

Избор На Програма

Бутона за избор на програма ( централния въртящ се бутон и натискащия се бутон над него) може да бъде позициониран на всяка една от следните позиции:
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Натиснете този бутон за да включите и изслючите климатика. Въздуха внасян от вън директно навлиза през отворите избрани от бутона за програма. Бутона включва LED, който светва когато е натиснат.

Тази позиция изключва вентилатора и въздуха внасян от вън няма да минава през отворите за въздух.

Циркулация ( МАХ А/С )
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Въздух навлиза през отворите намиращи се на контролното табло, позволявайки въздуха от вътре да циркулира, което ще охлади купето по – бързо. Това може да се използва при много горещо време 

Стр.72 

за увеличаване ефекта от климатика. Тази програма може да се използва за предпазване от външни миризми, пушек и прах. Може да забележите струи леко излизащ въздух от отворите на пода и отвори отоплителните отвори на предното стъкло.
Табло
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Въздуха навлиза през отворите разположени на контролното табло. Може да забележите леко излизащ въздух от отворите за отопление разположени в основата на предното стъкло.
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Въздуха навлиза през отворите разположени на контролното табло, през пода и в задната част на централната конзола. Може да забележите леко излизащ въздух от отворите за отопление разположени в основата на предното стъкло.

Под
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Въздуха навлиза през отворите на пода намиращи се под контролното табло и през отворите в задната част на централната конзола. . Може да забележите леко излизащ въздух от отворите за отопление разположени в основата на предното стъкло. Системата на климатика позволява при програма “Под” да осигурява по – малко влажен въздух, особено когато се използва парното.това ще ви помогне да намалите замъгляването на прозорците при висока влажност. Тази функция не може да бъде изключена. Вие все пак може да изберете желаното количество топлина използвайки бутона за контролиране на темперетурата. Топлия въздух ще бъде по – сух и с по – малка възможност за конденс при студените повърхности на прозорците.

Mix
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Въздухът минава през отворите на пода,отворите в основата на предното стъкло и от отворите на страничните прозорци.

Размръзяване
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Въздухът минава през отворите в основата на предното стъкло и от отворите на страничните прозорци.

СЪВЕТИ ЗА РАБОТА

Бързо Охлаждане

За бързо охлаждане, завъртете въртящия се бутон на вентилатора на най - крайната позиция по посока на часовниковата стрелка, завъртете и карайте с отворени прозорци за няколко минути. След като топлия въздух излезе, затворете прозорците и завъртете програмния ключ на МАХ А/С Циркулация. Когато се достигне желаното състояние изберете програма и настройте бутона за температурата и скоростта на духане за подържане на желаното състояние. При висока влажност може да се наложи да остовите включена МАХ А/С Циркулацията за запазване на желаното състояние.

Замъгляване На Прозорците

При меко, но дъждовно или влажно време, прозорците ще се замъглят от вътрешната страна. За бързо изчистване на мъглявината от прозорците изберете програмата за размръзяване, завъртайки бутона за температурата до край по часовниковата стрелка, и позиционирайки управлението на вентилатора на най – висока скорост. След като предното стъкло се проясни настройте управлението според вашите желания.

При автомобилите с климатик, компресора ще работи с програмите МIX или Размръзяване или когато външната температура е приблизително -1(С (30(F) за осигуряване на допълнително размръзяване/премахване на мъгла.

Работа През Лятото

Охлаждащата система на климатика на автомобила трябва да се предпази с висококачествен охладител за двигател по време на лятото, за осигуряване на подходяща защита и вдигане на точката на кипене на охладителя за предпазване от предряване. Препоръчва се концентрат с 50%.
Работа През Зимата

При работа със системата по време на зимния период се уверете, че смукателя на въздух, намиращ се директно отпред на предното стъкло е изчистен от лед, киша, сняг или други.

