ПРАВИЛНИК
(регламент)

за провеждане на любителско офроуд състезание
BULGARIA TROPHY 2012
1. Обща информация.

„BULGARIA TROPHY 2012” ще се проведе на 29.06 – 01.07.2012г. Състезанието е за автомобили с висока проходимост до 3,5 тона.  За база (бивак) е определен хотелски комплекс Сарай до с. Калояново (община Калояново, област Пловдив),  на основния път Пловдив-Карлово. В базата ще бъде обособен офис на секретариата, оборудван с необходимата техника за администриране на състезанието. Състезанието ще се проведе  в 3 класа:

-  Трофи.
-  Крос – кънтри рали 
-  Адвенчър
За валиден старт в даден клас са необходими минимум 5 (пет) участника. За всеки от класовете ще има отделнo класиране. Трасетата са на територията на област Пловдив, като преминават основно по съществуващи полски и горски почвени пътища. Трасетата не са обезопасени и отцепени. При движение по републиканската пътна мрежа се спазва Закона за движението по пътищата и правилника за прилагането му. Състезателните екипажи от всички класове ще преминават предвидените за тях задължителни трасета, описани в пътни книги. Пътната книга е във формат А5, с 5 реда на страница.
Трасетата могат да се състоят от отделни етапи, описани в пътните книги:

· Специален етап (SS): Движение за време по пътна книга
· Супер специален етап (SSS): Движение за време в ограден с ленти участък.
· Свързващ етап (LS): Движение по пътна книга, като екипажите трябва да преминат етапа в рамките на определено от организатора контролно време.
Обявяването на трасета, часови графици, класирания, става единствено по следните начини: пътна книга (road book), инструктаж на състезателите (брифинг), официален бюлетин на организатора (информационно табло в бивака)
2. Състезателни класове
Клас Трофи: Три състезателни дни (Петък, Събота, Неделя), включващи трасета със сравнително висока степен на трудност по „пресечен” терен. Задължително оборудване на състезателните автомобили:  работеща лебедка, GPS  който записва Garmin съвместим трак, клетка за безопасност,  колани, каски за екипажа, аптечка, пожарогасител/и (мин. 2кг.), колан (въже) за теглене с мин. дължина 6м, предпазен колан за дърветата, успокоител за въжето на лебедката, резервна гума, крик. Не се допускат за участие автомобили с АГУ или незакрепени твърдо резервоари за гориво. Не се допуска в автомобила да се транспортират туби с гориво. Автомобилите трябва да са с изправни светлини, клаксони, както и подходящи за трасетата гуми.  
Клас  Крос-кънтри рали: Три състезателни дни (Петък, Събота, Неделя), включващи леки и бързи етапи в пловдивското поле. Задължително оборудване на състезателните автомобили: GPS  който записва Garmin съвместим трак, клетка за безопасност,  колани, каски за екипажа, аптечка, пожарогасител/и (мин. 2кг.), колан (въже) за теглене с мин. дължина 6м, резервна гума, крик. Не се допускат за участие автомобили с АГУ или незакрепени твърдо резервоари за гориво. Не се допуска в автомобила да се транспортират туби с гориво. Автомобилите трябва да са с изправни светлини и клаксони.  

Клас Адвенчър (Турист): Класът на любителите, които искат да се потопят в атмосферата на едно състезание. Два дни (Събота, Неделя) включващи разнообразно трасе, което може да бъде преминато от стандартен SUV. Ограничен за aвтомобили в заводски вид без интервенции по купето с изключение на предна, задна броня, лебедка. Задължително оборудване на състезателните автомобили: GPS, колани, аптечка, пожарогасител/и (мин. 2кг.), колан (въже) за теглене с мин. дължина 6м, резервна гума, крик. Не се допускат в автомобила да се транспортират туби с гориво. Автомобилите трябва да са с изправни светлини и клаксони.
3. Участие. 
Право на участие имат всички дееспособни пълнолетни лица. Пилотите следва да имат свидетелство за управление на МПС.  Навигатори могат да и бъдат лица, навършили 16 години, но само с изрично нотариално заверено писмено съгласие от двамата родители (настойници).

Екипажите подават заявки за участие по образец (шаблон) на Интернет на адрес www.offroader.bg  (http://www.offroader.bg/trophy.php). 
Краен срок за подаване на заявки за участие в BULGARIA TROPHY 2012:  28.06.2012г.
Такса за участие. Таксата за участие се заплаща само след коректно подадена заявка.
Промоционални такси за участие, заплатени  до 21.06.2012г. (включително).

Клас Трофи                         - 100,00 лева

Клас Крос - кънтри рали   - 100,00 лева

Клас Адвенчър                    -  60,00 лева

Такси за участие след 21.06.2012г.

Клас Трофи                       - 140,00 лева

Клас Крос кънтри рали   - 140,00 лева

Клас Адвенчър                 -  90,00 лева

Краен срок за заплащане на таксите за участие за класове Трофи и Крос-кънтри рали: 29.06.2012г.  Краен срок за заплащане на таксите за участие за клас Адвенчър: 30.06.2012г.
Начините за заплащане на таксите за участие  са описани в интернет страницата за подаване на заявките за участие. При безкасово плащане (банков път, куриер … ), в основанието за плащане задължително се вписва името на пилота и клуба/града който представлява.
Един заявен автомобил може да бъде заменен с друг в същия клас, но най-късно до административния преглед. Същото се отнася и за член от екипажа. 

За да бъдат допуснати до старт, екипажите преминават административен и технически преглед. Техническият преглед е в услуга на сигурността на състезателите, на всички останали участници в състезанието и е основа за феърплей.
Преди старта състезателите са длъжни да поставят стартовите номера на определените от организаторите места, както и рекламните стикери на спонсорите. Всички стартови номера от други състезания трябва да бъдат отстранени или закрити. Не се допускат до старт пилоти видимо употребили  алкохол или други упойващи вещества.
Първият състезателен ден екипажите от класове Трофи и Крос – кънтри рали стартират съгласно класиране от Пролог. Прологът не е задължителен елемент. Екипажи които не са карали Пролог, стартират по реда на записване, след тези които за карали такъв. Следващият състезателен ден се стартира съгласно временно класиране във възходящ ред. 
Първият състезателен ден екипажите от клас Адвенчър стартират по реда на записване. Вторият състезателен ден стартират съгласно временно класиране във възходящ ред. 
Всеки екипаж е задължен да стартира в точния час и да спазва реда на стартиране. Разрешава се стартиране само при пълен състав на екипажа. При закъснение за старт времето на екипажа започва да тече, а той стартира последен. 

Преди старта всеки екипаж получава контролен карнет.  Екипажът е изцяло отговорен за съхранението на контролния си карнет по време на състезанието. След финал за състезателния ден,  екипажа е длъжен веднага да предаде GPS устройството си и карнета на ресорния съдия.
Отделните класове имат отделни стартове и отделно времеизмерване, движат се по различни трасета. Екипажите се състезават с един автомобил за всички състезателни дни. По време на цялото състезание участниците са длъжни да спазват указанията на организаторите и съдиите по трасето. В случай, че екипаж се откаже от състезанието е задължен своевременно да информира оргаризаторите.
4. Начин на оценяване, класиране:

Класирането се прави на база време измерване. Времеизмерването  се извършва с точност до 1 (една) секунда. 

Класирането се прави като към времето за преминаване на етапите от трасето се прибавят наказанията (ако има такива) за извършените от екипажите нарушения на настоящия правилник. В случай на еднакви времена, предимство има автомобилът с по малък обем на двигателя. Официалните резултати се обявяват от организатора на предвидените за това места.
Състезателите могат свободно да ползват лебедки, крикове, пътеки и т.н., но те трябва да са част от оборудването на МПС’то, като трябва да стартират и финшират с него. Не се допуска внасянето на помощни средства отвън. Навигатора  има право да се движи пеша по трасето и да помага на пилота, но трябва да стартира и финшира в автомобила (с каска и колан)
Контестации се подават в писмен вид от състезатели, до един час след обявяване на класирането за деня, като за целта се заплаща такса от 200 (двеста) лева, които се връщат от организатора, ако протеста е основателен.

За контрол на разпоредбите в настоящия правилник организаторите ще ползват както физически лица, така и данни от GPS приемниците на участниците

Наказания.  Изразяват в наказателни минути, който се прибавят към  времето  за преминаване на етапите. 
· Неспиране на знак “STOP” от пътната книга – 30 минути.
· Непредаване на GPS и карнет до 15 минути от финширане на екипажа – 180 минути
· Непреминаване през контрола – 120 минути.
· Неспазване ограниченията на скоростта. Наказанието е 1 минута за всеки километър превишение до 10км/час превишение; и по 5 минути за всеки километър превишение над 10км/час превишение. За всяко едно нарушение. Ограниченията за скорост ще се контролират чрез GPS приемниците на участниците.
· При незавършване на етап, времето за преминаване е 120 минути плюс времето от класирането на последния завършил същия етап от съшия клас (вкл. наказанията) Към това време се добавят и наказанията на екипажа.
· При липса на GPS трак, загубен карнет, ако екипажът не стартира, или стартира но не премине повече от 1 км от етапа, времето за преминаване е 240 минути плюс времето от класирането на последния завършил същия етап от същия клас (вкл. наказанията) Към това време се добавят и наказанията на екипажа.

· При свързващите етапи времето на закъснение се добавя към общото време на състезателя, за което би трябвало да премине етапа, с точност до завършена минута.
· Връзване на стоманено въже за дърво (неизползване на предпазен колан)  – 120 минути.

· Балансиране на автомобила, като навигатора е стъпил (качил) от външната страна: – 60 минути.  Балансирането (осигуряването) на автомобила при наклони става само с предпазан колан с дължина над 3м.

· Отклонение над 50 метра от описаният в пътната книга маршрут с цел облагодетелстване или неспазване на предписания в пътната книга – 120 минути
· Напускане на трасето (лентите) с всички колела на автомобила  при Супер специален етап  – 60 минути 

· Внасянето в етапа на помощни средства отвън с цел подпомагане на екипажа – 120 минути
· Оставено оборудване на трасето – 30 минути

· Ползване на асистенция от страна на асистираща машина – 60 минути.
· Заобикаляне на Супер специален етап – 120 минути

· Заобикаляне на препятствие или участък от Супер специален етап, който не може да се премине от състезателната машина след разрешение от ресорния съдия – 60 минути. Участъка, който се заобикаля не може да бъде по голям от 50% от Супер специалния етап.

Всяко от изброените по горе наказания се налага поотделно за една всяка ситуация. 
При нарушения на настоящия правилник, за които няма конкретизирано наказание (в изброените по горе), спортните комисари (съдиите) разглеждат всяко едно такова поотделно и налагат наказание адекватно на ситуацията.
5. Ползване на асистенция.
 
Състезателите свободно могат да си помагат едни на други при преминаване на трасетата.
Организаторът не е длъжен да осигури асистиращи машини във всички етапи на трасетата. Асистиращите машини в трасетата са поставени  по усмотрение на организатора. Същите са позиционирани и местят само при авария, като това се съгласува с ресорния съдия. Целта им е да отстранят аварирали автомобили от конкретни етапи в трасето за да се осигури място за преминаване на останалите участници. В тази връзка,  при наличие на асистираща машина, член на екипажа трябва ясно и категорично да декларира, че има повреда и да заяви желание за ползване на асистенция. По време на състезанието не се допуска ползване на асистенция от друга машина извън определените от организатора, или друг състезателен автомобил. Ако  даден екипаж, който е ползвал асистираща машина на организатора извърши ремонт и реши да продължи, това става само с разрешение на ресорния съдия и с налагане на предвиденото наказание (60 минути).  Екипажите могат свободно да ползват асистиращите машини като опорна точка, но само на определените за целта места за закачване. 
Авариралите автомобили се евакуират след приключване на състезателния ден.
6. Дисквалификация при:
-   Рязане на дървета или промяна на трасетата чрез използване на земекопни инструменти.

- Движение на състезателен автомобил по трасето, като екипажа вътре е с незакопчани предпазни колани или без каски
- Оказана помощ от публиката. Такава се допуска само при инцидент и след разрешение от съдия. 

- Неоказана първа помощ

- Опасно шофиране извън състезателните трасета.

-  Навлизане в трасето по време на състезанието на асистентско (сервизно)  МПС на даден екипаж за оказване на съдействие или евакуация.
- Замяна на състезателен автомобил или член на екипажа след започване на състезанието.
-  Поправка, допълнение или подмяна на контролен карнет
-  Манипулация на автомобила след техническия преглед, т.е. промени, които не отговарят на техническите изискванията на организатора.
7. Съдии (спортни комисари)
Съдиите ще бъдат разположени на старта, финала и по трасето. Съдиите следят за изпълнението на настоящият правилник, съдействат на организацията и анализа на резултатите, изготвянето на класирането, а също и при въпроси касаещи регламента и при технически проблеми. Съдия има право да спре временно състезанието при наличие на опасност за учстници или зрители.
8. Зрители и Медии. 

По време на състезанието зрителите и представители на медиите нямат право да навлизат в трасето и по никакъв начин не трябва да възпрепятстват състезанието. Длъжни са да спазват инструкциите на организаторите и съдиите. В интерес на мероприятието е медиите и участниците да си сътрудничат.
9. Контакт с организаторите. 
Телефони:

0898488775  Атанас Делев

0887551059  Венцеслав Стайков
e-mail: bulgaria_trophy@abv.bg
10. Заключителни разпоредби.

Компетентните лица, които вземат решения при случаи непредвидени в този правилник са спортните комисари.

Организаторите запазват правото си да правят промени в настоящия правилник или трасетата, но състезателите трябва да бъдат своевременно уведомени за това. Промени не могат да се правят един час преди старт, освен в извънредни ситуации.  Всички изменения или допълнителни разпореждания се обявяват чрез официален бюлетин на организатора
3

