28.04.2007’den 05.05.2007’ye kadar

2007 BALKAN – OFFROAD – RALLİSİ

Genel bilgi

Eğer 2007 BALKAN – OFFROAD – RALLİsine katılmak istiyorsanız hız, macera ve aksiyonla dolu bir haftaya hazır olun. Yol haritasını (road book) takip ederek Bulgaristan’ın kalbinde nefes kesen dağlık kesim ve düzlüklerden geçeceksiniz. Yaklaşık 700 kilometre boyunca pilot ve copilotlar, karşılaşacakları zorlukların üstesinden gelebilmek için kendilerinden herşeyi vermelidirler. Diğer yarışmacılara karşı meslektaşlık hiç bir zaman unutulmamalıdır. Herkesin yardıma ihtiyacı olabilir.

Organizatörler, “Gladiator Off Road Club ” olarak bizleriz. Son yıllarda,  hem benzer olayların organizasyonunda hem de otomobillerin ilgili yarışmalar için hazırlanmasına dair ciddi bir tecrübe birikimine sahip olduğumuzu iddia etmekteyiz. Doğal olarak bu sene de yeni bir sürpriz hazırlanmıştır. 2007BALKAN – OFFROAD – RALLİsine paralel olarak BİRİNCİ BULGAR OFFROAD & OUTDOOR SERGİSİ de düzenlenecektir.

2007BALKAN – OFFROAD – RALLİsi,   enteresan ve dinamik bir program sunmaktadır. Yarışmanın tamamı, Bulgaristan’ın ikinci büyük şehri olan Plovdiv’in yakınında gerçekleştirilecek ve böylece hem Start hem de kamp alanı hep aynı yerde olacak. Bu yarışma için önemli olan, değişik günlük süre etaplarının aşılmasıdır. Bunlar, zafer için toplam geçiş süresinin önemli olduğu, yol haritasına göre aşılmaktadır. Klasman etapları imkansız değiller ama fakat bazı yarışmacıları ve arabalarını imkanlarının sınırlarına getirebilir.

Yarışmanın sonunda, Bulgaristan’daki kalma sürenizi, bireysel tatil olarak bir hafta daha uzatma imkanınız var. Karadenize olan mesafe yaklaşık 270 km olup, bireysel tekliflerimiz ile sizi yardımcı olabiliriz. 
Organizatör:                                                 Turkey:
Gladiator Off Road Club                             Hakan Budak
Sankt Peterburg Bulvarı № 75                    
4000 Plovdiv

Tel: 
+359 888 58 10 40                          +90 532 3145593
Faks:
+359 32 681 756                             + 90 505 7768031
www.balkan-trophy.com                             e-posta: hakan@zenon-tr.com 
e-posta: info@offroad24.bg
Fiilen, 2007 BALKAN – OFFROAD – RALLİsi ulusal şampiyonanın birinci ayağıdır.. Etkinliğin açılış ve kapanışı, yarışmanın start ve finali, servis alanı, organize edilen bira festivali, geleneksel olarak Technopolis ve Autocenter Kovachev arasında bulunan, METRO’nun yanındaki boş alanda gerçekleştirilecekler.


Yine, ulusal ve yerel medyalar tarafından ciddi bir yayın olmasını öngörmekteyiz. Doğal olarak, temel medya partnerimiz olarak Sibo Medya – OFF ROAD BG dergisine güveniyoruz.


Katılım için masraf ve harçlar

Pilot ve copilotu olan otomobiller – 250 Euro

Klasmana dahil olmayan, parkur boyunca refakatçi otomobil – 50 Euro
 
Klasmana dahil edilen, parkur boyunca refakatçi otomobil katılımcı olarak ücretlendirilir. Fiyata, katılım harçları, yol haritası ve tıbbi hizmet dahildir.


Yarışma süresi boyunca, merkez kampta, cüzi fiyata enfes yemek sunan uzman catering şirketi olacak. Kampa 200 metre mesafede, bireysel ve özel ihtiyaçlarınızı karşılamak için METRO mağazası bulunmaktadır.


Hizmetler

Yarışma süresi boyunca, etabı kapatan bir otomobil olacak. Bu arabanın işlevi, parkurdan geçen son araba olmak ve kamp sahasına getirilmeleri dahi gerekse yolda kalmış olan otomobillere yardım etmektir.  Yarışma, Taubenreuther’in Bulgaristan şubesi tarafından desteklenecek. Bu nedenle, yedek parçaları yerinde teslim almak veya teknik destek alma imkanı mevcuttur.  


Otomobiller

Yarışma, sadece izin verilen toplam ağırlığı 3,5 tona kadar olan otomobiller için ilan edilmiştir! 


Tüm otomobiller, kayıt edilmiş ve Zorunlu Trafik Sigortaları yaptırılmış olmalıdırlar. Sınırı geçen otomobiller, otomobilin ruhsatı ile Yeşil kart sigortasını getirmelidirler.


Yarışmanın başlangıcından önce, otomobillerin durumu ve mecburi donanımlarının kontrol edileceği teknik muayene gerçekleştirilecektir. 

Mecburi donanım

Otomobiller için:

Emniyet kemeri, yangın söndürücü, ecza kutusu, üçgen, çekilme amaçlı emniyetli kayışlar, kriko, üstü açık otomobiller için emniyet kafesi (rollbar).

Otomobilin tüm parçaları, yolcular için tehlike yaratmayacak bir şekilde güvenli ve emniyetli olmalılar!

Pilot / copilotlar için:

Pilot ve copilotlar yarışma süresince kask takmalılar.

Tavsiye edilen donanım:

Zorlu saha lastikleri – MT, vinç, GPS, Tripmaster, pusula, otomobile özel yedek parçalar.
Yarış sınıfı otomobiller için indirimler: 

“Gladiator OFFROAD-Technik” kulübü aynı zamanda bu yarışmanın genel sponsorudur ve tüm katılımcılara sıradaki firmaların ürünleri için özel indirimler sunmaktadır:

- TAUBENREUTHER:

% 15 indirim - tüm ürünler için 

(örneğin vinç, çekiş vs…….)

- SANDTLER moto-spor

% 10 indirim - tüm katalog ürünleri için 

gereçleri



(Tripmaster, koltuklar, kasklar,…)

- lastik / jant


 
talebe göre

Tıbbi hizmet

Yarışmada doktor ve sağlık memurları hazır bulunacak. Ciddi bir yaralanma veya hastalık durumunda, kazazede hastaneye kaldırılır. Bu nedenle, tüm katılımcılar riski teminat altına alan sigortaları mutlaka olmalıdır.


Sürekli olarak özel ilaç almaları gereken katılımcılar, bu ilaçların tedarikinden kendileri sorumludurlar. Otomobilin ecza kutusuna ilave olarak, her katılımcının genel kullanım amaçlı ilaçları da yanında getirmesi tavsiye edilir.

 
Reklam

Katılım için ruhsatın verilmesi ile tüm yarışmacılar, sponsorların reklam işaretlerini arabalarının üzerine koymaya (yapıştırmaya) zorunludur. Rakip şirketler ile kendi reklamlarına, organizatörün onayından sonra izin verilir.

 
İşaretlendirme

Start öncesinde her yarışmacı takım organizatörden yapışkanlı çıkartmalar alır. Bu çıkartmalar otomobilin ön iki kapısına yapıştırılmalı ve yarışma esnasında mümkün olduğunca okunabilecek halde bulundurulmalıdırlar.

Yardım / Destek

Her katılımcı, hem etaplar esnasında hem haricinde yardım etmeye zorunludur. Teknik sorunlara verilen destek mecburi olmasa da Fair Play için bir göstergedir.

Kayıt

Yarışmaya katılım kaydı yazılı şekilde olmalı ve faks, e-posta veya posta yoluyla gönderilebilir. Bunun için, www.balkan-trophy.com adresinden ilgili formu alabilir veya belirlediğiniz faks numarasına gönderilebilir.


Başlangıç harcı

Başlangıç harcı ve otomobillerin harcı, teknik muayeneden önce organizatöre peşin olarak ödenmelidir. Harcın ödenmemesi durumunda start hakkınız bulunmamaktadır.

 
Catering harçları yerinde ödenmelidir.

 
Otelde konaklama harçları organizatöre önceden ödenmelidir.

 
Kamp / Konaklama

Katılımcılar, Plovdiv’in merkezinde bulunan emniyetli kamp sahasında konaklayacaklardır. Geceleme veya kişisel temizlik olanaklarından her katılımcı şahsi olarak sorumludur. Kamp sahasına, normal asfaltlı bir yoldan girilebilir, bundan dolayı dört çeker (4x4) bir otomobile gerek yoktur.

 
Otelde konaklamak istiyorsanız, size 3 veya 4 yıldızlı otellerde özel konaklama teklifleri sunabiliriz.

 
Yarışma ve Parkurlar

 
 Genel olarak, dağlık kesimlerdeki toprak yollarda yarışılacaktır. Yol haritasında açıklanan, değişik uzunluklardaki yarışmalar ile yarışmaların geçmek zorunda olduğu belirtilmeyen Ön Kontrol Noktaları (KN) olacaktır. Bu noktalar parkurda olacak ve geçiş etap öncesinde kontrol karnesine mühür ile işlenecektir. Bu, parkurun geçildiğine dair en önemli kanıttır.

 
Klasman

 
Değişik etaplarda elde edilen süre, her etabın sonunda kontrol karnesine işlenir. Parkurun geçilmesi için katılımcılara gereken süre dikkate alınacaktır. Sürenin belirlenmesinde en büyük birim SAAT olup, en küçüğü SANİYE’dir. Süreler, her yarışmacının finalde veya kamp sahasına dönemsiyle şahsen teslim etmek zorunda olduğu kontrol karnesine işlenir.

 
Her etap sonrasında, özel bir puanlama sistemiyle hesaplanacak olan günlük klasman yapılır. Yarışma esnasında hesaplanan toplam puanlar aynı zamanda yarışmacının birincisini de belirleyecektir.

 
Bu sistem sayesinde yarışma, sonuna kadar çok çekişmeli geçecektir çünkü olası zaman kaybı kolaylıkla telafi edilebilecek.

 
Olası anlaşmazlıklardan kaçınılması için yarışma öncesi pilotlara brifing verilecektir.

2007 BALKAN – OFFROAD – RALLİSİ

Kayıt Formu

Pilot



Copilot

Soyadı

Adı

Sokak

Şehir

Doğum tarihi

Kimlik kartı

Otomobil

Marka

Plaka №

Lastik büyüklüğü

Motor benzin / diesel
İşbu formla 28.04.2007 tarihinden 05.05.2007 tarihleri arasında gerçekleştirilecek olan 2007 BALKAN – OFFROAD – RALLİSİ’ne yarışmacı veya parkur boyunca refakatçi otomobil olarak kayıt olmak istiyorum (istiyoruz)! (yalnış olanı çiziniz)

Toplam tutarı:




Avrodur

Ben (biz) otelde konaklamak istiyoruz:
evet/hayır

Şehir, Tarih:

Pilotun imzası:



Copilotun imzası:

